Quando fui convidada para homenagear uma figura tão ilustre em nosso meio, como é a Profa. Madel Luz, comecei uma busca por sua trajetória profissional e encontrei dados como estes: 
“Possui graduação em Filosofia, mestrado em Sociologia e doutorado em Ciência Política. Atualmente é professora titular aposentada da UERJ e da UFRJ, professora colaboradora da UFRGS e da UFF. Tem experiência na área de Sociologia da Saúde, com ênfase em Saúde Coletiva, atuando nos temas: racionalidades médicas, práticas integrativas e complementares em saúde, políticas e instituições de saúde, produção científica e saúde, ciência e cultura. É líder do Grupo CNPq Racionalidades em Saúde.”
Ela tem 8 livros publicados, outros vários capítulos de livros e um currículo que se estende por páginas e páginas. Notável me foi a fé que depositou em seu trabalho com dedicação, esforço e opinião forte de seguir defendendo seus ideais.
Ao me deparar com essa característica de nossa homenageada não pude deixar de traçar um paralelo com nossos estudos: ao enumerar alguns trabalhos e funções executados pela Profa. Madel acaso abarquei seu todo? Ao exaltar sua performance profissional admirável, cheguei a conhecer Madel, entender sua dedicação e sua força, seu empenho notório e sua vida tão cheia de conquistas? Consegui abranger toda a sua contribuição à sociologia da saúde?
Desculpem-me, mas ficou muito difícil homenagear só uma parte da professora. Fiquei desejosa de mais e fiz então um exercício diferente: me coloquei no lugar de nossa homenageada. Como será que é estar sentada aqui, em 2011, sendo homenageada por uma aluna de graduação e outros pesquisadores... lembrando os primeiros anos de faculdade e as expectativas, foram elas correspondidas ou transformadas? Como trilhei meu caminho? Foi exatamente como sonhei? Encontrei pessoas inesquecíveis que me ensinaram coisas com as quais jamais pensei? Segui passos que surgiram na areia em que temia pisar?
Os anos se passaram e conquistei coisas que nem poderia imaginar, amigos que deram força quando achei que não conseguiria, me transformei e transformei o mundo ao meu redor, deixei uma marca que nada pode apagar. Dificuldades tive sim, é claro, mas perseverei e hoje me encontro aqui, rodeada de profissionais que admiram meu trabalho e me pedem conselhos, discutem temas que desenvolvo com prazer, e posso dizer, feliz, que estou cumprindo com o que sonhei lá atrás, quando ainda jovem pensava: será que vou conseguir?
Madel Luz: uma luz de força e coragem pra nós, que nos instiga a seguir com nossos trabalhos, mas também com nossos sonhos e planos, tropeços e conquistas, e se um dia tivermos a imensa honra e merecimento de conquistar um pedacinho que seja do que você conquistou, vamos nos lembrar da querida Madel, e seu todo tão enriquecedor.
Se semelhante cura semelhante, eis nosso remédio único: não se realiza um trabalho como o nosso sem empenho e dedicação; não se concretiza o ideal das práticas integrativas sem Madel Luz.
